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Argumente!
Sibiiu, 22 Iunie n.

Puţin de tot ne aduc ziarele din 
capitală despre cele petrecute în a doua 
anchetă,, aşa numită pedagogică, con
vocată din partea domnului ministru 
de culte şi instrucţiune publică la Bu
dapesta, în chestia proiectatelor reforme 
şcolare. Ne spun numai, că dintré cei 
39 învăţători invitaţi sé facă parte din 
anchetă, care a vorbit, ce a propus 
drept întregire ori modificare a pro
iectului de lege asupra căruia aveau 
domnii pedagogi să-şi dee părerea, —  
dar’ că propunerile făcute cum au fost 
motivate, şi că ce argumente pedago
gice au fost aduBe întru spriginirea 
lor: despre aşa ceva nici o urmă nu 
aflăm îu ziarele mari din capitala ţerii.

Şi pe noi, cei-ce tocmai din mo
tive dictate de regulele pedagogiei sun
tem în contra torturării copiilor din 
şcdla elementară cu învăţarea unei 
limbi care nu este limba lor maternă, 
şi suntem pentru facerea instrucţiei în 
şcdlele săteşti în limba poporaţiunei, 
în limba maternă a elevului: chiar 
aceea ne interesa şi aceea dóriam să 
ştim, cum îşi motivăză un pedagog d. 
es. propunerea, că în şcdlele elementare 
nemagiare în primii trei ani instrucţia 
să se facă esclusiv în limba magiară, 
şi numai în ceilalţi trei ani în limba 
maternă a elevilor? Căci în anchetă 
s’a făcut o astfel de propunere. Ce ar
gumente pedagogice va fi putut înşira 
domnul propunător pentru susţinerea 
şi întărirea propunerii sale?

Presa magiară însă nu ni-le co
munică. De unde suntem în drept să 
concludem, că argumentele au fost 
atât de slabe (dacă cumva nu au lip
sit cu desăvârşire), în cât s’ar compro
mite numai causa magiarisării prin pu
blicarea lor şi aducerea lor la cuno
ştinţă de obşte.

E şi greu să motivezi o astfel de 
propunere bizară, — ca să nu-i dăm 
un calificativ mai aspru, dar’ mai me
ritat. Şi tot aşa de greu e să motivezi 
şl alte propuneri, făcute în acăstă an
chetă pedagogică, cum a fost de es. 
aceea, că acolo unde ridică statul şcdlă 
elementară, confesiunile să nu aibă 
drept a mai susţină şl ele şcăle. Din 
cari anumite motive? Unde sunt ar
gumentele? Ori apoi propunerea, că 
pedagogiile confesionale să fie tóté sta- 
tificate! De ce? Să ni-se spună, ca să 
vedem dacă sunt reale argumentele 
aduse, ori sunt numai argumente în
chipuite.

Argumentele însă lipsesc.
Primim impresiunea, că peste tot 

domnii pedagogi întruniţi în ancheta 
ministrului de culte şi instrucţiune pu
blică s’au fe r it  de argumente pedago
gice, ci şi-au scos şl ei propunerile din 
dorinţele patriotice, manifestate de în- 
trăga societate magiară. Pe calea acăsta 
însă domnul ministru nu şi-a ajuns 
scopul, care era acela, ca din punct 
de vedere curat pedagogic să fie luat 
la esaminare cunoscutul seu proiect de 
lege. Ceea-ce earăşi dovedeşte un lucru, 
anume, că dl ministru de culte şi in
strucţiune publică nu şi-a compus bine 
ancheta pedagogică.

Era fórte necesar, ca să fie invi
taţi să facă parte din anchetă şl bărbaţi

esperţi din sinul confesiunilor, bună- 
órá directori ori profesori de la peda
gogiile nemagiare, cari sigur că argu
mentau cu temeiu, şi arătau în mod 
evident, că după ştiinţa modernă pe
dagogică ce e esecutabil şi ce nu e 
esecutabil de loc din proiectul de lege 
al domnului ministru de culte şi in
strucţiune publică? Multe cestiuni ar 
fi fost puse pe calea acăsta îu discuţie 
cu adevărat ştientifică, presentate fiind 
în adevărata lor lumină.

Aşa însă cum a fost compusă an
cheta, n'a fost de loc anchetă pedago
gică, pentru-câ în ea numai despre ra
porturile dintră noul proiect de lege 
şi regulele pedagogiei n’a fost vorbă. 
De aici apoi lipsa de argumente pe
dagogice, la facerea şi susţinerea unor 
propuneri, scóse tóté din presa magiară, 
ear’ nu din trebuinţele pedagogice. Şi 
noi argumente am aşteptat de la acăsta 
a doua anchetă, nu propuneri.

Din parlament. Din incidentul, că 
ministrul-president a declarat în dietă, că 
consulatul austro-ungar e în drept sé se 
adreseze autorităţilor ungare în limba ger
mană, kossuthistii au înscenat eri şedinţă 
ggomotösä. A fost şedinţă secretă. Punctul 
de vedere al guvernului l'a apărat ministrul 
de comunicaţiune H ieronym i. Pnm-mtnistrul 
nu era a casă. Era dus la Viena. Dieta nu 
a putut intra în ordinea de zi.

Résboiul.
Résboiul ruso-japonez în fasele 

sale de pănă acum sigur că cel mai 
memorabil şi trist eveniment îl are în 
uriaşa luptă de la Vafangcu, despre 
care am amintit în numărul trecut, 
ear’ pentru Japonezi perderile din 15 
Iunie în apele din Marea-japoneză. 
Conform ştirilor ulterióre, în lupta de 
la Vafangcu (cum scriu englezii locul 
unde s'a dat lupta, ear’ după chartele 
japoneze Ce-li-su) Ruşii au perdut 
cincisprezece m ii de ómeni. Intrăgă 
óstea generalului Stackelberg era de 
22.000, care atacată de generalul Nodzu 
cu 40.000 de ostaşi, după-ce a fost 
încunjurată din trei părţi, cu rămăşi
ţele de 7000 s'a retras spre nord că- 
tră Liaoiang, unde se află grosul ar
matei ruseşti de sub comanda lui Ku- 
ropatkin. Unele telegrame lasă însă a 
se înţelege, că în retragerea ei a fost 
de nou atacată din partea unor deta
şamente ale generalului Nodzu şi ni
micită total.

In aceeaşi zi însă (15 Iunie) Ja
ponezii încă au îndurat perderi mari 
pe apă. Admiralul Skridlov adecă, cu 
flota de la Vladivostoc a prins şi cu
fundat în mare trei corăbii de trans
port ale japonezilor, cu cari au perit 
în valuri peste 1000 de soldaţi, afară 
de proviantul şi muniţiunile destinate 
pentru óstea japouesă de pe uscat.

Mari însă şi de necalculabile ur
mări sunt perderile Ruşilor, a căror 
armată aflátóre pe câmpul de răsboiu 
acum e redusă la contingent de cel 
mult 80— 90 mii, abstracţie de la faptul 
că deja de la începutul răsboiului era 
cu mult mai mică de cât a Japonezilor. 
Tocmai din acest motiv s’a ferit şi se 
fereşte generalul Kuropatkin de a primi 
luptă decisivă, aşteptând să-i sosiască 
întăriri. E întrebare însă, că da-i-vor 
Japonezii timp pănă-i vor sosi acestea ?„.

Conferentele ínvétatoresti.» » »
Cercul XI.

Sălciua-de-jos, Maiu, 1904.
(Fine).

Sevastian Ceapa a cetit tema sa: Im
portanţa ea o are istoria naturală în educa- 
ţlune. In absenţa lui loan Manica, operatul 
seu de acest cuprins încă a fost cetit în con- 
ferenţă. Pe când Sevastian Ceapa a espus 
mai mult materialul ce contribue în mare 
măsură la stiruirea sentimentelor religiöse, 
loan Manica arată modul cum trebue a pro- 
cede în propunerea istoriei naturale, ca să se 
nască în elevi sentimentele nobile. Ambe 
operatele se întregesc reciproc, cualificându-se 
a lui loan Manica de bine succes, eăr’ a lui
S. Ceapa de succes.

VaBilie Miclea în asociaţie cu Gh Iiancea 
a pertractat tesa: Cum să se propună reli- 
giunea în şc0ia poporală, pentrn cultivarea 
şi ridicarea adevăratului simţ religios-moral ? 
Autorul în tema altfel succésá, insistă cu 
deosebire asupra urm&tórelor: să se pună 
pond pe cetirile din sf. scriptură, cari sunt 
acomodate a stirni şl interes şl plăcere, şi 
în acelaşi timp servesc şi ca pilde (esemple) 
da urmat; apoi sé se facă eserciţii practice 
ou elevii din religiune în şi afară de şc0lă, 
sé fie învăţătoriul esemplu îu tot ce priveşte 
religiositatea şi moralitatea şol. — In le
gătură cu auéstá tesă s’a ridicat şl preten- 
siun3a de a se edita o carte a s f. scrip turi 
anume pentru popor şi elevii de şc01ă. Car
tea acésta ar ti sé cuprindă numai unele 
părţi alese şi ca stil şl ca cuprins, şi acomo
date priceperii elevilor.

Cel mai important obiect de la titlul 
diaertaţiuniior a fost, fără îndoială, planul 
materialului de învăţământ, care cuprinde 
împărţirea aceluia pe săptămâni şi luni pentru 
întreg anul şcolar şi din tóté obiectele de 
învăţământ. Acel plan a fost presentat şi 
motivat prin loan Moldovan în numele unei 
comisiuui esmise încă din anul trecut. Ce în
semnătate are acesta pentru învăţătorii noştri, 
o ştie fie cine. Durere numai, că pănă acuma 
a lipsit dm şc0iele nóstre, şi şi învăţătorii au 
propus, care ce a cugetat şi cum l-a venit 
mai bine, de aceea s'a şi observat, că în 
şcăle, situate întră unele şi aceleaşi împre
jurări, a lipsit uniformitatea în învăţământ.

Comisiunea s'a achitat bine de rolul 
primit. Şi daeă operatul i-s’a redat spre com
pletare, causa a fost, că el trebue adus în 
consonanţă cu planul votat da congresul na
ţional-bisericesc din anul trecut.

S’au luat măsuri, ca încă cu începutul 
anului şcolar viitoriu să aibă fie-care învă- 
ţătoriu planul, ca să 'i fie de orientare; de 
altă parte să pótá pe basa lui controla şl 
superiorii şc0lei: cât, când şi cui s’a propus, 
din tóté obiectele de învăţământ.

Ar fi de dorit, ca din nioi o şc0lă să 
nu mai lipsâsoă!

b) Prelegeri practice. Prelegeri practice 
s’au ţinut din limba română, magiară, istoria 
patriei şi oomput.

Din limba română a preles loan Mol
dovan: Două fete la holdă. Prelegerea s’a 
ţinut după treptele tormale cu elevii din auul 
2, dar’ au tost de faţă şl eeilalţi elevi, pe cari 
i-a ocupat în mod indirect. Faţă de acéstá 
prelegere A. Napău observă că prelegătorul 
n’a scos morala şi n’a cetit din destul cu 
elevii piesa. Nicolae Dumitru escepţion0ză 
ţinuta elevilor. Téglás István, inspector reg., 
scóte la ivélá părţile bune, asemenea T. Ni- 
córá. Presidontul comisanu zice: ţinta n’a 
fost bine anunţată. Prelegătorul n’a făout in
teresantă prelegerea, pentru-oă n’a istorisit’o 
şi a pus prea multe întrebări, conturbând

atenţiunea. Abstrăgând de la aceste, preia 
gerea a fost bună şi s’a şl cualificat de de
plin succâsă.

Prelegeri din limba magiară au fost de 
tóté 4. Yasilie Butură a preles din cartea 
Schulerus—Popovici cu a. VI: A vadász, 
loan Pârvu cu clasa V : „A bojtár és a sas*. 
Iosif Herdea face elevilor din clasa IV. de
scrierea „calului“, ear’ loan Meţian prelege 
despre numele personale, cu anul III de 
şc0lă. Dintră aceşti prelegători Vasilie Bu
tură a propus după metodul conversaţiunii 
directe cu elevii, indicat in conductorul au
torilor Schulerus—Popovici, dînsul dă întâiu 
elevilor să înveţe cuvintele şi să traducă piesa, 
apoi oonvereâză. Acelaşi fel procede şl loan 
Pârvu, de cât că el nu traduce, nici spune 
elevilor cuvinte. Elevii au să afle înşişi din 
contextul care l’a spus şl româneşte tot de 
ce au lipsă. Ceilalţi doi preleg după treptele 
formale.

La desbaterea asupra acestor prelegeri
au luat cuvânt A. Napén, N. Dumitru, I 
Moldovan, T. Nicórá, I. Popuţa, V. Butură, 
Andreiu Muntean, Sebastian Ceapa, I. Pârvu, 
Stefan Aruncuţean, I. Meţian, inspectorul 
reg. de şcole şi presidiul. Observaţiunile oe 
s’au făcut sunt: 1. faţă de V. Butură, că 
prelegerea a fost deplin succésá, dar’ între
bările nu totdéuna le-a pus bine, n’a pus de
stul pond pe eserciţiile practice şi flexiunea 
cuvintelor, n’a ţinut destulă disciplină şi n’a 
supraveghiat din destul elevii cu ooupaţiani 
indirecte. 2. Faţă de I. Pârvu, că a păşit prea 
milităreşte faţă de elevi şi li-a propus prea 
mult şi greu, şi încă fără carte. 3. Faţă de 
Iosif Herdea şi loan Meţian s’a accentuat 
că au preles mai mult româneşte, au făcut 
prea multe intuiţiuQi şi n’au rostit bine nici 
unele cuvinte magiare. Deci pe basa acestor 
constatări, prelegerea lui V. Butură se de
clară deplin, ear' ale celorlalţi în parte succese, 
enunţându-se totodată, că conferenţa apróbá 
metodul folosit de V. Butură şi doreşte, ca 
şl ceilalţi membri sé prooédá tot astfel la 
predarea acelui studiu.

Din oomput rasp, geometrie a preiei
A. Napiu,- esecutând măsurarea tablei. Pre
legerea acésta, abstrăgând de la unele de
fecte, cum sunt, că prelegătorul s’a purtat 
prea dur şi a pus întrebări greşite — s'a ţi
nut după treptele formale şi s’a declarat de 
deplin succésá.

Prelegătorii P. Stanciu şi I. Lupescu des
pre ,Ioan Huniadé“ şi T. Nicórá despre în
mulţirea numărului 7 cu 5, din causă că elevii 
se depărtaseră, numai verbal au putut să-şi 
espună metodele lor, îu formă de disertaţie. 
Cei dintâiu accentuéza, că istorisesc materia
lul, apoi cetesc elevii din carte şi memori- 
sézá, cel diu urmă susţine, că în resolvarea 
problemelor procede totdéuna de la darave- 
rile zilnice, ca Bă stirnéscá interes, şi nÎQÎ 
odată nu se mărgineşte la numeri abstraoţi, 
ori singur la globurelele maşinei de oomput. 
Descoperirile aceste se iau spre ştiinţă.

c) P ropuneri şi decisiuni. I. Moldovan, 
în calitate de referent al comisiunei de 3, 
referézá şi recomandă spre primire propune
rile făcute de presidiu în şedinţa I. Conform 
acestora se enunţă: 1. Protopresbiterii trao- 
telor Turda şi Lupşa să fie rugaţi a institui 
din învăţători comisiuni, cari să cerceteze 
esamenele publice de la finea anului, având 
a raporta şl conferenţei despre cele esperiate.
2. Fiind conferenţele cercului ambulante, Be 
simte necesitatea a se înfiinţa un cor de în
văţători, care să funcţioneze la serviciul di
vin din comuna în care se ţine conferenţa, 
spre ridicarea simţului religios al credincio
şilor. Deocamdată pănă s’ar putó înfiinţa oo- 
rul, se simte necesitatea La se cânta, răspun-
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sările liturgice de unii învăţători mai dea teri, | 
cari vor fi invitaţi spre acest scop de învă- 
ţătoriul din loc, unde se ţine conierenţa.

Cu ocasiunea conferenţelor, fiind numai 
posibil, (propunerea lui I. Fopuţa) sé se ţină 
ţl serate literare şi prelegeri pentru popor. 
Se decide, ca conierenţa viitóre sé aibă loc 
în comuna A grib ic iu  din protopresb. Turda.

Ca de încheere notez, că de tóté au 
fost 4 şedinţe. La şedinţe au participat, afară 
de învăţători ca membri, şl următorii inte
ligenţi : inspectorul regeso Téglás Gábor, 
George Gidrai, notariu cercual, Iosif Haţe- 
gan, preot gr.-cat., Petru Paşca, v. sil., Du
mitru Duma, primariu, apoi afară de paro- 
ehul local, parochii V. Rusdea, S. Pop, L. 
Ciorbea şi alt public. In decursul conferen
ţelor s’a ţinut o oină comună, ear’ la sfârşit 
s’a aranjat şl o petreoere cu joc. w.

Din tractul Lupşei.
— Conferenţă preotéscá. —

Ponor, 16/29 Maiu, 1904.
Despre decursul p rim e i nóstre conference 

preoţeşti am bulante trimit următoriul raport:
Conform convocătoriului oficiului proto- 

presbiteral din 28 April, Duminecă în 9 Maiu 
st. v. a. c. s’a ţinut a V-a conferenţă preo- 
ţăscă din tractul nostru protopresbiteral gr.- 
or. român al Lupşei în împrăştiata, după 
cum sunt cele mai multe comune din Munţii- 
Apuseni, dar' fruntaşa şi în timp de primă
vară frumósa nóstrá comună Ponor.

Fiind favorisaţi de un timp frumos, 
deja Sâmbătă séra s’au presentat în loc unii 
m a i îndepărtaţi şi zeloşi preoţi în frunte cu 
dl protopop tractual Vasilie G an , fiind în- 
cuartiraţi parte la parocbul locului parte la 
alţi fruntaşi.

Duminecă diminâţa la orele 7 preoţimea 
adunată a mers la sfânta biserică pentru să
vârşirea ritualelor. Pe când am ajuns la ci- 
miteriu 3 salve de treascuri ne-au intimpinat, 
zicéndu-ne óre-cum: „binecuvântaţi sunteţi cei 
ce veniţi în tru  numele D o m n u lu i11. De alt
mintrelea notez că la începutul liturgiei la 
pomenirea iubitului nostru archipăstoriu lo a n  
M etia n u  şi a preagioriosului nostru monarch 
Ira n c isc  Io s i f  1  earăşi s’au dat 3 salve, apoi 
la cetirea evangeliei cetită în 6 soróce alte 6 
salve, la eşirea cu sfintele daruri 3, la ivocarea 
duhului BÎânt 3 şi în fine la eşirea din bi
serică alte 3 salve, ca şl prin acestea să se 
înalţe serbarea.

Serviciul divin a fost celebrat de dl 
protopresbiter Vasilie Gan cu asistenţa preo
ţilor: N istor M anciu  (Oeolişul-mare), George 
L a za r  (Valea-Geogelului), E ugen M untean  
(Lunca) şi a subscrisului ca paroch al locului. 
Cântările şi răspunsurile atât la utrenie cât

şl la liturgle au fost frumos cântate de 
mai mulţi preoţi, învăţători şi cantori din 
vecinătate, anume veniţi spre înălţarea ser
bării şi a zilei de bucurie.

La locul pricesnei păşeşte în uşile îm
părăteşti parochul locului L a u re n ţiu  Ciorbea 
şi rosteşte o predică, cu care anume a fost 
însărcinat de şeful tractual. Ear’ după finirea 
liturgiei şi chiătnarea duhului sfânt, păşeşte 
la acelaşi loc simpaticul nostru protopop, şi 
cu cunoscuta-i oratorie, cu o voce blândă şi 
atrágétóre a ţinut o prea frumósá eshortaţiune, 
relevând însuşirile bune şi combătând scăde
rile ce mai bântuie încă în acest popor. Cu
vintele dsale au fost ascultate cu mare aten
ţiune, şi aşa zicând absorbite de numărosul 
public din loc şi vecinătate.

După terminarea tuturor acestora ne-am 
întrunit în localul şc0lei din loc, unde dl 
protopresbiter V . G an, prin o frumósa şi 
potrivită cuvântare ocasională declară conie
renţa deschisă, apoi provócá preoţimea a 
'şi alege un notariu pentru conducerea, şi 
doi bărbaţi de încredere pentru verificarea 
protocolului. Bărbaţi de încredere se aleg 
preoţii George L a z a r  şi lo a n  Coc, ear’ notariu 
subscrisul.

Urmézá cetirea apelului nominal şi se 
constată că sunt absenţi 3 membri, dintră 
cari 2 şi-au cerut scuză, ceea-ce li-se şi 
acórdá.

După acestea presidiul presentéza un 
proiect-programă a conferenţei de astăzi, care 
după cetire se primeşte cu unanimitate.

In urmare, presidiul r0gă membrii a-şi 
da părerea asupra esecutării serviciului divin 
de astăzi, la ceea-ce cu unanimitate se răs- 
punde, că serviciul divin a fost eseoutat co
rect şi impunétoriu.

Apoi se ceteşte protocolul conferenţei 
trecute şi în legătură cu acesta resoluţiunea 
Preaveneratului Consistoriu archidiecesan prin 
care se apróbá conclusele acelei conferenţe. 
Spre ştiinţă.

După aceea se dă cetire circulariului 
Preaveneratului Consistoriu archidiecesan nr. 
2142/1903 Bis. — referitoriu la activarea de
finitivă a conferenţelor preoţeşti. Se ia la 
cunoştinţă, dimpreună cu propunerea mem
brului L . Ciorbea, ca: din causa posiţiei to
pografice şi a împrejurărilor locale, conferenţele 
preoţeşti din tractul acesta totdéuna sé se 
ţină primăvară în luna Maiu.

Presidiul presentézá doué circulare con
sistoriale, unul referitoriu la înfinţarea de 
cursuri cantorale, altul pentru fixarea la un 
timp anumit totdeuna de o potrivă a ţinerei 
serviciilor divine. Ambele se predau unei 
comisiuni constătăt0re din membri: N istor  
M anciu , A v ra m  Cioran şi George L a za r  — 
pentru a le studia şi veni cu propunere asupra 
lor în şedinţa a Ii a de după prânz.

Acum presidentul protopop dă cetire 
constatărilor sale estrase din rapórtele tuturor 
preoţilor, despre punerea în praxă e conclu
selor conferenţelor anterióre, dimpreună cu 
mai multe propuneri în acéstá cestiune. Ra
portul se ia cu plăcere la cunoştinţă, ear’ 
propunerile făcute se primesc.

Mai făcând părintele protopop o refe- 
radă verbală asupra împrejurărei cum îşi în
deplinesc preoţii datorinţele împreunate cu 
chiămarea şi oficiul lor, constată, că preoţii 
din acest trtct îşi fac d»t,ormţa în mod în- 
destulitor, totuş' le recomandă a fi punctuoşi 
şi a duce o viâţă morală eaemplară, arătată 
şi prin fapte estenose. Ceea-ce luându-se 
spre cunoştinţă, şedinţa primă se ridică la 
ora 121/*. (Va urma.)

Revistă bisericéscá.
Serbarea lui Stefan cel Mare. In 2 

Iulie se împlinesc patrusute de ani de la 
mórtea marelui şi viteazului domn al Moldovei, 
Stefan-cel-M are. Aniversarea acésta va fi ser
bată cu mare solemnitate, atât în P u tn a , unde 
zac osémintele acestui domn român, cât şl 
în Ia ş i şi B ucureşti, şi pretutindenea în re
gatul român. Se vor celebra întâiu de tóté 
pretutindenea servicii dumnezeeşti, la cari, 
sfântul Sinod al bisericei ortodoxe din rega
tul român a decis în şedinţa de la 14 Maiu, 
1904 sé se cetéscá urmátórele rugăciuni, în 
tóté bisericile:

L a  ectenie: a) încă ne rugăm pentru 
odihna sufletelor răposaţilor robilor lui Dzeu: 
Stefan Voevod şi cei împreună luptători pen
tru biruinţa sfintei cruci şi pentru mărirea 
neamului nostru, şi ca sé li-se ierte lor tótá 
greşâla cea de voe şi oea fără voe.

b) La rugăciunea: Dumnezeul duhu
rilor . . .

însuţi Dómne sufletele răposaţilor no
ştri străbuni: Stefan Voevod şi oştenii lui, 
cari au luptat şi s’au jertfit pentru apărarea 
legei şi a neamului românesc, le odihneşte 
în loc luminat, în loc de verdâţă . . .

c) La Vosglas:
Că tu eşti învierea, vi0ţa şi odihna re- 

posaţilor robilor tăi, a străbunilor noştri Ste
fan Voevod şi résboinicii săi, cari pepturile 
lor le-au făcut hotar şi zid de apărare pentru 
Biserica Ta, Christóse Dumnezeul nostru . . .

d) Rugăciunea de deslegare (a doua):
Stăpâne mult milostive Dómne Iisuse

C hristóse.... robilor Tăi străbunilor noştri: 
lui Stefan Voevod şi celor ce împreună cu 
dînsul au luptat pentru susţinerea evangeliei 
Tale şi pentru apărarea neamului românesc, 
iartă-le ori ce au greşit întru acéstá viâţă, cu 
cuvântul, cu fapta sau cu gândul, deslegân-

du-le şi legătura, care este pusă asupra lor . . ;  
sfifletele lor adecă să se aşeze cu sfinţii. . .

După care urmézá imediat:
Eară şi eară, plecând genunchii noştri, 

Domnului să ne rugăm.
Ear’ îngenunchind tot poporul, preotul 

ceteşte din genunchi, cu voce înaltă sărbă- 
toréscS, rugăciunea ce urmézá:

Dómne Dumnezeul puterilor, cela ce 
cu negrăită înţelepciune ocârmueşti lumea şi 
în drépta Ta ţii sórtea popórelor; cela ce 
înalţi şi smereşti popórele, le risipeşti şi earăşi 
le înoeşti, după sfatul Tău cel nepătruns de 
mintea nóstrá, au<ji-ne pe noi, nevrednicii, 
cari cu genunchii plecaţi, cu inima frântă şi 
smerită cădem înaintea Mărirei Tale şi în- 
drăsnim a-ţi aduce ca o tămâe binemirositóre 
jertfa inimilor nóstre drept mulţămită pentru 
marile Tale faceri de bine, ce ai revărsat 
asupra neamului românesc, care pe Tine te 
preamăreşte, şi l’ai învrednicit veacuri întregi 
să fie apărarea creştinătăţii, i-ai trimis viteji 
fără păreche, cari să ducă sfânta Ta cruce 
la isbândă, şi acum, prea bunule împărate, 
noi urmaşi ai aleşilor Tăi, străbunilor noştri 
viteji, cu lacrămi te rugăm, iartă-i pe ei de 
tóté greşalele şi 'i odihneşte în împărăţia Ta; 
ear’ pe noi caută cu milă şi cu nespusa Ta 
párintéscá dragoste şi ne fă vrednici de stră
bunii noştri: insuflă în inimile nóstre ale tu« 
turor dragostea de lege, de neam şi de ţără; 
învredniceşte-ne şl pe noi cum ai învredni
cit pe străbunii noştri, ca, de se va simţi tre
buinţă, să fim aleşii Tăi întru apărarea Bi
sericei Tale ceiei sfinte şi a patriei nóstre; 
sădeşte şi întăreşte în inimile nóstre rîvna sfântă 
de a ne jertfi şi noi pentru moşie, neam şi lege; 
mai cu dinadinsul Te rugăm, Dómne al puteri
lor, insuflă în inima tineretului nostru focul cel 
sfânt al dragostei de neam şi de lege îm
preună cu duhul ascultărei de poveţele ocâr- 
muitorilor, pe cari tu i-ai pus spre binele 
neamului nostru; întăreşte inima şi braţul 
oştenilor noştri, dându-le duhul vitejiei, pe 
care străbunilor noştri cu prisosinţă l’ai dat; 
luminézá mintea celor pe cari i-ai rânduit 
povăţuitori ai oştirilor şi ’i ínarmézá cu vi
tejia, cu care ai înarmat pe alesul Tău lup
tător Stefan Voevod, a cărui pildă fă să ră
mână vecinie povăţuitdre întră noi, cari sun
tem rîvnitori a înălţa sfânta Ta cruce şi e- 
vangelie şi a lupta pentru strălucirea ei. Pă
rinte al luminilor, încălzeşte inimile şi lumi
nézá mintea căpeteniilor nóstre bisericeşti, ca 
să povăţuiască Biserica Ta română după bună
voinţa Ta; unsului Tău, pe care Tu l’ai tri
mis nouă, Regelui nostru iubit, păstr0ză-i 
darurile cu cari l’ai împodobit şi-i lungeşte 
viâţa întră noi spre binele şi fericirea nea
mului şi spre lauda şi preamărirea numelui 
Tău, Amin.

F O iŞ O R Ă

„Frunze Ä© laur ,46

Poesii inedite de Z ahaidă Boiu.

L (Urmare).

Geniul României.
Armatele voinice campézá la Balcani, —
Dar’ ţâra n'are lipsă de braţele ’narmate, 
Căci tot Românul pdrtă simţirile ’nălţate,
Şi ţ0ra este ’n pace, liman în uragani.
Da, {éra 'ntrégá astăzi un frate e şi-o sor’, 
Un suflet, o voinţă, un tainio dulce dor.

Ca sanctuare scumpe grijiţi-le prea bine ;
Plăcere, vanitate azi nu au loc, nici timp.
Bărbatul în résbóie, aşa vru Dumnezeu,
Femeia ’n cercul casei lucreze lucrul său!

Cu mâna vóstrá blândă resbelul îmblânziţi 1 
Gătiţi vestminte, hrană şi fragede-aşternute 
La cei-ce pentru ţ0ră se luptă cu virtute,
Şi cad şi zac ca snopii prin câmpi de glonţ cosiţi. 
Femei românei Ţâra ne chiamă, să urmăm 1 
La mama, fiice bune, şi sufletul să-i dămi-

Ea zice şi pogdră din vechiul tron domnesc.
Şi mâna delicată, deprinsă 'n chindesele 
Ia pânza ţărănăscă, ia ac şi cârligele,
Croeşte, cósá 'nsémná vestmântul soldăţesc.
Tăria datorinţei din certuri invocând,
Devine vultur aprig porumbul lin şi blând.

Lucrézá mâni măestre cu mii cu mihóne,
La bóla cea cumplită, resbel, să-i facă leac; 
Şi-aiăturea cu mama copila de trei ani 
Descóse, face scame, „s’ajungă la Curcani“.

Şi ce-a sunat la Istru, răsună ’n depărtări, —> 
Cum duce lin zefirul parfum de viorele,
Cum salutări ne cântă suave rândunele, • 
Din clime fericite, de preste ţări şi mări:
Aşa la Prut şi Timiş, Criş, Someş, Murăş, Jiu 
De-odată schinteiază un foo de suflet viu.

Da, geniul României veghézá ne’ncetat.
Aioi e prin oraşe, aioi la câmp, la munte,
Şi toţi urmézá veseli, căci el e tot în frunte, 
Cu soeptrul seu de graţii, ce ceriul i-a donat, 
Gătele face nóptea, le-adună, pune 'n rînd 
Şi ziua légá rana oşteanului gemând.

Azi preste toţi planézá un geniu neştiut,
Acoperit mulţimel; ci ’n sfântă inspirare 
Poetul şi preotul ounosc a lui suflare,
Căci ochiul divinării de mult l’a prevăZut.
E  geniul Bom ăniei, oe-adie ţâra lin:
E lisaveta  D óm na , ce pórtá-al păcii crin.

„Femei românei Ziua de probă a sosit!
Tot ce-a pus Creatorul în piepturile vóstre,
Tot ce puteţi cuprinde ou sufletele vóstre,
Tot ce 'n lume póte fi vrednic de iubit, —
Tot ce e ’nalt şi nobil, ori-oare dar şi har 
Aduceţi şi depuneţi pe-al patriei altar 1

Probaţi, că sunteţi fiice augustului Traian,
Că fraţii, fiii voştri sunt Grachi ai iibertăţii, 
Apărători ai crucei, luminei şi dreptăţii,
Fii de Mihaiu şi Stefan, sămânţă de Roman. 
Probaţi, că vocea ţerii, ce astăzi a sunat,
Doidsă, dulce, sfântă, la suflet v’a întrat!

Cu domnul nostru ’n frunte bărbaţii stau în câmp, 
in  grijă nóstrá ’s date străbunele cămine,

Şi vocea ei străbate colibă şi palat.
Ca sórele cel dulce în cap de primăvară,
Ce ghieţele topeşte şi face să răsară 
Pe t0tă coliniţa cunune de ’mpărat,
Aşa prin (éra ’ntrégá ia inimi inimi sbor,
E geniul Romăniei, ce 'ndréptá sborul lor.

Erida ce desbină, infernul şi-a ales;
Şi cei-ce eri în certe, în ure, minţi uş6re 
Clociau, ca ’n vezunie, la sfaturi destructóre, 
In farmec, preste nópte, simţirea şi-au cores. 
Şi cei-ce eri, o Dómne, fioroşi s’au evitat,
Ei astăzi se salută: Christos a înviat I

Ţeran, boier, măestru, soldat, sunt astăzi fraţi. 
Şi toţi cu pietate dau sânge şi sudóre,
Spre una ţintă 'naltă, a patriei onóre,
Alérgá toţi ca unul cu paşi întraripaţi. 
Bărbatul şi femeia se ’ntreo în fapte mari: 
Poeţii Romăniei fao azi pe cronicari.

Făolia nu se stinge, şi nóptea e un veac.
La sate, la oraşe, 'n oolibe şi salóne

Cu Dómna se 'nsoţeşte un cor ne mai văZut: 
Din schituri ese maica de lume depărtată,
Din vechile palaturi domniţa delicată,
Ţeranca, principesa vin sub al crucei sout; 
Spectacol demn de îngeri, amabil glorios,
Se fao mironosiţe la fraţii lui Christos 1

Şt ’n scurt s’alină rana sub mâni pline de dar. 
Căci nu mamona négrá dictézá-a lor lucrare, 
Ci sfânta caritate cu blânda sa suflare 
Nutreşte 'n inimi focul ca pe-un sublim altar; 
Cu sufletul dau suflet la bolnavi şi răniţi,
E ţâra, care-i légá şi-i dă rentineriţi.

O scumpă Românie, ferioe te numeso 1
Când D om nul téu în  arm e hotarele-ţi păzeşte, 
Când D óm na p r in  virtu te  oor0na-ţi străluceşte 
Când f i i i  t i i  cu dînşii un  suflet se simţesc.
O lacrimă ferbinte ínécá cântul meu,
Salute Românie, cu tine-i Dumnezeu 1 

(Va urna). ________



TELEGRAFUL ROMAN

Programa esamenelor
de la finea anului şcolar 1903—1904 la şc01ele medii . 

gr. or. române din Braşov.
Esamenele de m aturita te . Vineri şi Sâm

bătă, în 11 şi 12 Iunie v. va fi esamenul oral 
de maturitate la gimnasiu. La esamenele de 
maturitate nu pot asista şcolarii; pentru pu- 
blioul mare ele sunt deschise.

Esamenele private  cu şcolarii privatisti 
din şcdlela medii se vor ţinâ în zilele de 1—10 
Iunie v., având a se presents şcolarii priva- 
tisti până la 1 Iunie v. în cancelaria direc
ţiunii şi a depune taxa de esamen.

E sam enele publice de încheiere. Ä )  L a  
g im nasiu : Vineri în 25 Iunie v : de la 7x/a—8 
ol. VII. Religia, prof. D. Făgărăşianu, de la 
8—8ya ol. VII. Latina, prof. N. Sulică, de la 
8ya—9 ol. VI. Româna, prof. Axente Banoiu, 
de la 9—9ya cl. VI. istoria, prof. loan Pe- 
trovici, de la 9x/a—10 cl. V. Msgiara, prof. 
Dr. loan Bunea, de la 10—10ya cl. V. Ro
mâna, prof. Dr. Ios. Blaga, da la 10x/a—11 
cl. IV. Istoria naturală, prof. lpolit Ilasievici, 
de la 11—li» /, ol. IV. Germana, prof. Dr. 
C. Lacea, de ia l l l/a—12 Deciamaţiuni şi 
coruri vocale. De la 2x/a—3 p. m. cl. III. La
tina, prof. loan Petrovici, de la 3—3x/a ol.
III. Istoria, prof. G. Vătăşan, de la 3x/a—4 
cl. II. Aritmetica, prof. Lazar Nastasi, de ia
4—4x/a el. II. Latina, prot. Nicoiae Sulică, 
de la 4 l/a—5 el. I. Geometria, prof. P. Per* 
cea, de ia 5 —6ya ol. I. Geografia, prof. G. 
Vătăşan. B ) L a  şcâla reală: bâmbâtă, în 26 
Iunie v. a. m .: de la 7ya—8 ci. IV. Religia, 
prof. Dr. Sterie Stinghe, de la 8—8x/a cl. IV. 
Francosa, prof. Dr. C. Lacea, de la 8x/a—9 
el. III. Româna, prof. Nicoiae Bogdan, de la 
9—9ya cl. III. Geometria, prof. P. Percea, 
de la 91/a—10 el. II. Germana, prof. Dr. C. 
Lacea, de la 10—10y„ ol. Ii. Geografia, prof, 
Mihail Navrea, de la 10ya—11 ol. 1. Magiara, 
prof. N. Bogdan, de la 11—lD/a ol. I. Arit
metica, prof. Aurel Ciortea.

Rota. Esamenele se ţin în sala festivă 
a gimnasiulni. — Şcolariul care va absenta de 
la esamen, nu se va promova, ci va avé să 
facă esamen supletor în Septembre a. c.

D um inecă  în 20 iunie v. după amiazi 
la 6 ore se va ţină esamenul public din gim
nastică în curtea de gimnastică. — In cas de 
timp nefavorabil esamenul ae va ţină la aceeaşi 
oră într'una din zilele următăre.

D um inecă  în 27 Iunie v. după serviciul 
diviu, la care vor participa toţi şcolarii, se 
va încheia în mod solemn anul şcolar 1903/4, 
distribuindu-se premiile, în sala cea mare a 
institutului.

La încheierea anului şcolar în 27 Iunie 
v. fie-care şcolariu va primi testimoniu şcolar şi 
un esempiar din anuarul şcălei. Şcolarii ab
senţi, cum şl restanţierii cu didactru, nu vor 
primi anuarul şcdlei.

La esamenele acestea, cum şl la festi
vitatea de încheiere a anului şcolar, se in
vită ou tătă stima părinţii, amicii şi bine
voitorii acestor şcăle.

Br aş ov ,  în 10 Iunie v. 1904.
Direcţiunea.

Programa esamenelor
de la gimnasiul public român gr. or. din Brad, la fi

nea anului şcolar : 1903—1904.
I n  18 şi 19 Iu n ie  v. se vor ţină esa

menele scripturistice şi verbale cu privatistii.
I n  21, 22 şi 23 Iun ie . Se vor ţină esa

menele de clase cu tóté clasele.
Jo i în  24 Iu n ie . După finea serviciului 

divin, esamenul cu clasa 111-a elementară, din 
tóté obiectele de învăţământ. După prânz, 
de la 3—5 clasa a IV-a elementară, din tóté 
obiectele.

V ineri în  25 Iun ie . De la 7—9 a. m. 
esamen cu cl. I. g. din Religie, Magiară, Geo
metrie şi Desemn. De la 9x/a—l i y a ol. II a
g. din Română, Latină, şi Istoria naturală. De 
la 3—3x/a p. m. Cantul cu tóté clasele. De 
la 3»/,— b  p. m. Gimnastica cu tóté clasele.

Sâm bătă  în  26 Iun ie . De la 7—91/, a.
m. cl. IV-a g. din Română, Germană, Algebră 
şi Istoria Ungariei. De la 9*/*—12 a. m. ol. III. 
g. din Religie, Geografie, şi Aritmetică.

D um inecă în  2 7  Iun ie . După finirea ser
viciului divin cu doxologie, festivitatea în
cheierii anului şcolar, împărţirea premiilor 
şi a te stimon iilor.

Din conferenta corpului profesoral ţi* 
nută în 4 Iunie 1904 v.

George P â ră u  
..............  dir. gimas,

NOUTĂŢI
Esamen „fórte bun“. Duminecă după 

amiazi s’a ţinut esamenul cu elevii şc0lei de 
aplicaţie a institutului pedagogic-teologic ar- 
chidiecesan, la care funcţionăză ca înviţă- 
toriu Candid Popa. Esamenul a fost presidat 
de protopresbiterul loan Papiu, ear’ ca ós- 
peţi au asistat dd. Dr. E. Roşea, director 
seminarial, M. Voileanu, asesor consistorial, 
părinţii elevilor, şi număroşi seminarişti. 
După terminarea esamenului dl protopresbi- 
ter Papiu constatând succesul fórte bun al 
esamenului, laudă în cuvinte fórte alese di- 
liginţa şi zelul învăţătoriului C. Popa întru 
împlinirea conştienţiăsă a chiâmării sale, şi 
esplicând însemnătatea şi folósele învăţăturii 
îndămnă pe părinţii elevilor să ţină strîns 
la şc0la şi biserica naţională.

*

Prinţul Leopold de Hohenzollern. 
care zilele trecute a petrecut în Viena, a 
fost decorat de M. Sa împăratul şi rege al 
nostru cu ordul S fâ n tu l-S te fa n  în gradul de 
mare cruce. *

Principelui Ferdinand al Bulgariei, 
în călătoria sa spre casă i-a eşit întru în- 
timpinare la gara din Belgrad regele P etru  
al Sârbiei, însoţit de ministrul seu de esterne 
P a sid . Au călătorit apoi împreună pănă la 
Breznic, de unde regele Petru şi ministrul 
Pasici s’au rentors ia Belgrad, ear’ princi
pele şi-a continuat calea spre Bulgaria. Zia
rele din Belgrad comentézá viu întâlnirea 
acésta. Conform unora, cu ocasiunea acésta 
s’a încheiat o înţelegere întră Bulgaria şi 
Sârbia cu privire la atitudinea lor în Gestiu
nea macedonéná; unele însă, de-şl admit că 
se va fi vorbit şl despre interesele interna
ţionale ale Sârbiei şi Bulgariei, totuşi trag 
la îndoială încheerea faptică a 0re-cărui pact 
formal.

*

Agitaţiuni republicane în Serbia.
La Kragujevaţ (îo Serbia) poliţia a deţinut 
doi cetăţeni fruntaşi, pe motivul că agită 
pentru regim republican. Ziariul „Stampa“ 
susţine a şti din isvor sigur, că o parte din- 
tră radicalii estremi s’a aliat cu cei de par
tidul republican.

Faptă bună. Ni-se scriu următ0rele: 
Fiind vechiu şi crepat cuptoriul de la şopul 
de ţiglă al bisericei nóstre din Bundorf, în 
zilele acestea s’a făcut un cuptoriu nou. Pe 
când tocmai isprăviseră măestrii cu ziditul, 
în faţa mai multor credincioşi tinérul George 
D ra d a  s’a oferit de bună voe să piátéscá 
dînsul măestrii, şi aşa în faţa tuturor a 
depus în mânile epitropului 44 cor., preţul 
de tocmélá, şi acesta mulţămindu-i i-a dat 
măestrilor. Ba a declarat în faţa tuturor, că 
şi-a propus să dee la sfânta biserică încă 100 
cor. când se va face ceas în turn, drept mul- 
ţâmită că Dzeu i-a dat sănătate şi noroc în 
cătănie şi în Bucureşti. Rugând pe Dzeu, ca 
bunului tinăr să-i dáruésca şl de aci încolo 
darurile cereşti de care s’a bucurat pănă 
acum, îi aduc pe acéstá cale în numele în
tregului meu popor mulţâmită. B u n d o r f ,  
în 2 Iunie 1904. lo a n  Curta, paroch gr.-or. 

*
La fondul „Barcianu“. Candidaţii de 

învăţători întruniţi în ziiele aceste la facerea 
esamenului de cualificaţiune, au colectat în
tră dînşii suma de 10 cor. 10 fii. în favorul 
fondului „Barcianu“ şi au transpus’o Prea- 
ven. Consistoriu în acest scop.

*
Mulţâmită. Subscrişli îu numele co

mitetului şi al sinodului parochial gr.-or. din 
Nucş0ra, tractul Haţeg, aducem pe acéstá 
cale cele mai căldurdte şi sincere mulţămite 
onoratei direcţiuni şi prin acésta întregului 
comitet al băncii „H aţegana“ din Haţeg, care 
din convingere proprie, vécjéndu-ne lipsa ce 
o avem cu olădirea şcdlei nóstre confesionale 
gr.-ort., ni-a dat ajutoriul seu şi acum a 
doua-óra cu o sumă în bani gata de 37 cor. 
Fie bmeprimită acéstá jertfă pusă pa alta- 
riul luminării poporului. Nu c ş 0 r a ,  la 3/16 
Iunie 1904, loachim  Cerbicean, paroch, presi
dent. P e tru  M oşi, P antilie  Pederi, epitropi.

*

Catastrofă íuliorátóre s’a întâmplat 
săptămâna trecută cu vaporul „General Slo
cum*, cu care fórte mulţi membri ai comu
nităţii religiöse ev. luterane din New-Jork 
eşiseră să facă escursiune împreună cu copiii 
lor. Din esplosiunea unui aparat de iert cu 
spirt s’a aprins bordul vaporului (impregnat 
cu puciósá), de la care în scurt timp întreg 
vaporul a luat foc. Catastrofa s’a întâmplat 
pe un astfel de loc al rîului, unde ambe ma
lurile sunt formate de stânci, aşa că era im
posibilă debarcarea; artend a înaintat deci 
pe rîu în sus spre insula „Nort-Brotern“, dar’ 
pănă să ajungă acolo, situaţia devenise aşa 
de primejdiósa, în cât cei cari n’au sărit în 
valuri şi-au aflat mórtea în flăcări, 1160 de 
vieţi omeneşti au că<j.ut victimă catastrofei 
acesteia.

*

Viscol şi grindină. Duminecă s’a I 
descărcat asupra părţii nordice a Clujului o 
furtună împreunată cu povoiu şi grindină, 
care deosebi pe hotarul dinspre muntele Sân- I 
giorgiu era de mărime cât nuca. Pometurile 
şi sămănăturile au fost aprópe total nimicite, 

e
Monede din seclul XIV . Cu ocasiu

nea săpăturilor ce se fac pentru canalisarea 
oraşului Pojon lucrătorii au aflat îngropate 
în pământ în o cutie de lemn mulţime de 
monede de aur din seclul XIV., de pe timpul 
regelui ungar Sigismund. Erau întră ele 
peste o sută taleri de un florin, a căror va- 
lóre brută (a metalului) e .10—20 cor. unul, 
apoi 6 taleri tripli, a căror valóre brută e 
50—60 cor. De sine înţeleş că valórea nu
mismatică le e cu mult mai mare. S’au luat 
disposiţiuni pentru-ca preţi0sele monede să 
fie date în grija museului orăşenesc din Pojon.

*

Din negrija mamei. O copilă de 3 
ani a economului Ilie Iacota din Curtici ju- 
cându-se singură în apropierea unui ciubăr 
cu apă, a voit să se uite în oglinda apei, 
dap a lunecat şi a că(j.ut cu capul în jos în 
ciubăr. Când a observat primejdia mamă-sa, 
mititica era m0rtă deja.

«
Nu ’1 pot înveţa sé cálárésca! Jo

cheul G. Stern din Paris, cel mai vestit că- 
lăritoriu la cursele de cai, săptămâna trecută 
a fost asentat la miliţie, având să serviască 
un an. Serviciul ordinar în Francia e de doi 
ani, Stern însă fiind unicul tiu şi susţinătoriu 
al mamei sale, are favorul de a servi numai 
un an. Comisia de asentare l’a asentat la 
infanterie, respingendu-i cererea de a fi a- 
sentat la cavalerie, pe motiv că un an e 
prea puţin timp pentru-ca să pótá deveni 
bun călăreţ.

*

Fulger ucigaş. Săptămâna trecută s’a 
descărcat asupra Budapestei o furtună îm
preunată cu povoiu, dinaintea căruia doi lu
crători: zilenul Andrem Pacera şi surugiul 
Iosif Farkas s’au adăpostit în şopul unei ţi- 
giării stând proptiţi de un stâlp. La câteva 
minute după ce nenorociţii intraseră acolo, 
un trăsnet puternic a lovit în stâlp, ear’ cei 
doi ómeni au căijut la pământ morţi. După 
încetarea furtunei li-au fost aflate acolo ca- 
dravele arse de talger.

Din public.*)
Mulţămite publice.

Drept încuragiare şi spriginire în lu
crările nóstre de interes economic general ni-au 
servit onorabilii acţionari ai institutului de 
credit şi economii „A lb ina“ din Sibiiu şi 
„Doma“ din Câmpeni, cari la binevoitórea 
propunere a direcţiunilor respective, au ţinut 
să ne voteze: prima un ajutoriu de 200 cor. 
ear’ cealaltă de 40 cor., pentru cari ne per
mitem a le aduce şi pe acésta cale cea mai 
adânc simţită recunoştinţă şi m ulţâm ită  a 
Reuniunii nóstre agricole.

Cum Reuniunea a investit aprópe în- 
trâgă a sa avere băDâscă în „Albumurile“ de 
cusături şi ţesături, ce sunt aprópe terminate, 
— ajutórele, de natura celor de sus, ne sunt 
de tot binevenite la acoperirea trebuinţelor 
budgetäre ale Reuniunii.

S i b i i u ,  20 Iunie n. 1904.
Comitetul central al „R eu n iu n ii române de

agricultură  d in  com itatul S ib iiu “.

D . Comşa Vie. lo rd ă şia n u
president. secretariu.*

Cu ocasiunea întrunirii conferenţei preo
ţeşti la 18 Maiu v. în c imuna nóstrá Coves, 
s’a arangiat din partea tinerimei sub condu
cerea dlui învăţătoriu Alexandru Bârsan şi 
o representaţie teatrală, şi au incurs séra la 
cassă 70 cor. 40 fii. Spesele au fost de 55 cor. 
12 fii. A resuitat deci un venit curat pen
tru fondul parochial de 15 cor. 28 fii.

Contribuiri benevole au întrat de la 
următorii domni: Nicoiae Gavrea, adm. prot. 
şi consórta, 1 cor. 40 fii., Macedón Grec, 
paroch, Hundrubechiu, Valeriu Bonea, ca
pelan, Fofeldea, loan Floca, paroch, Zlagna, 
Mihail Păcală, paroch, Şulumberg, Nicoiae 
Pandrea, paroch, Ghijasa, Valeriu Cosma. 
paroch, iacobeni, loachim Tril, paroch, v r̂d 
loan Răduleţ, paroch, Seliştat, M'b»^ rfolerga, 
paroch, Măgărei, câte 1 co-^ Dumitru Duca’ 
notariu cercual, Bendcil, Daniil Constantinescu, 
paroch, Igb.işdorf, loan Tat, paroch, Ţichin- 
deal, Florian Bologa, paroch, Marpoa, loan 
Alexandru, paroch, Ilimbav, loan Petrişor, 
paroch, Alţina, câte 80 fileri. loachim Părău, 
paroch, Agnita, loan Filipeseu, paroch, Mer- 
ghindeal, câte 40 fileri, şi loan Savu, paroch, 
Vesăud, 20 fileri.

Subserişii, în numele comitetului paro
chial aduc şl pe acésta cale marinimoşilor 
contribuitori cea mai profundă mulţămită.

C o v e ş, în 25 Maiu 1904.
George B o rzia  lo a n  T ârziu

paroch pres, epitrop I.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Be= 
dacţia nu primeşte răspunderea.

Cu ocasiunea concertului dat în Du
mineca Tomii 1904, în comuna Arpaşul-inf. 
protopresbiteratul Avrig, de un grup ai 
teologilor din Seminariul Andreian din Sibiiu 
au suprasolvit următori stimaţi domni:

George Urdea, prim-pretor, Arpaşul- 
inferior, 7 cor., Dr. Octavian Vasu, advocat, 
Făgăraş, 4 cor., Iosif Morariu, paroch gr. ort. 
Hosman, 3 cor., Nicoiae Borza, paroch gr. 
ort., Viştea- inf., Solomon Făgărăşan, paroch 
gr. ort., Drăguş, loan David, notar com., Avrig, 
câte 2 cor 60 fii., George Boeriu, notariu corn. 
Arpaşul-inf., 2 cor. 18 fii., Dr. George Mol
dovan, medie cerc., Arpaşul-inf., I. Pop, câte 
2 cor., Trandafir Dragomir, paroch gr ort., 
Arpaşul-inf., 1 cor. 18 fii., Bisztray József 
not. com., Grecu loan, comerciant, Porum- 
bacul-inf., Eufrosina Galaftion Vasu, Daia, 
George Borzea, not. cerc., Viştea-inf., Emil 
Cucu, vice-notariu, Porumbacul-inferior, Löbl 
Mor, cârciumariu în Arpaşul-inferior, câte 
1 cor., loan Marinescu, not. cerc., Ucea-inf., 
Schönberger Herman, apotecar, Arpaşul-inf., 
loan Stanciu, paroch gr. cat., Viştea-inf., 
Hirschhorn Wolf, comerciant, Arpaşul-infer., 
câte 60 fii., Vasilie Vasu, paroch gr, cat. 
Leon Vasu, înv., Petru Tarcea, înv., Vasilie
T. Boeriu, cancel, pretoriai, Gerasim Dobrin, 
primar corn. în Arpaşul-inf., câte 58 fileri, 
Jurcovan Vasilie, Drăguş, 40 fii., şi Nistor 
Dobrin, v.-not., Ucea-inf., 20 fii., cărora peste 
tot le esprim şi pe acésta cale mulţămitele 
mele cele mai sincere.

A r p a ş u l - i n f e r i o r ,  5 Maiu 1904.
Pentru comitetul aranjator:

T randa fir  D ragom ir
paroch gr. or.

_____________________________247

Cărţi şi reviste.
„Biserica ortodoxa românău revista 

periodică a sf. Sinod al bisericei autocefale 
ortodoxe române, a apărut pe luna Maiu (fasc. 
2, anul de esistinţă XXVIII) cu următoriul 
sumariu: Iubirea cătră Iisus Christos, de C., 
Enciclica metropolitului Teodosie (urmare din 
fasc. 1), comunicată şi comentată de C. Er- 
biceanu; Indiferentismul religios şi mijlócele 
de a '1 remedia (conferenţă ţinută la socie
tatea culturală „Viitoriul“ din Iaşi), de Iuliu 
Scriban; Raportul dintră religiune şi morali
tate (urmare din fasc. 1), de I. Mihăilescu; 
Note asupra istoriei bisericeşti a Românilor, 
pentru seci. XIX (urmare din fasc. 1), de 
C. Erbiceanu; Omiliile lui Afraate (urmare 
din fasc. 1), de Dr. I. Popescu; apoi pre
dice şi „cronică biseric0scă“.

„Biserica ort. română“ apare în Bucu
reşti (tip. Cărţilor bisericeşti) în fasciooli 
lunari şi costă 10 lei pe an.

•

„Cartea de Aur“, volumul prim , 
a apărut în ediţie nouă, şi se póte pro
cura de la autorul, Teodor P. Tăcăţian 
(Sibiiu). Preţul 10 coróne. Románia 
12 lei.

*

„Candela“, revistă biaericóscá-literará 
redactată în Cernăuţi de profesorul Dr. Emilian 
Voiutschi şi cons, consistorial Alexandru 
Manastyreki, a apărut pe luna Iunie (fasc. 
6, anul de esistinţă XXIII) cu următoriul 
sumariu: Adresaţii epistolei cătră Galateni, 
studiu es agetio de Dr. Gheorghiu; Cartea 
Jov, tradusă şi esplioată după textul maso- 
retic, de Dr. Octavian IsopCsoul (ambele 
continuări din fascicolii anteriori); 25 pagine 
text rusesc, apoi comunicări, întrebări şi 
caşuri pastorale, şi cronioe de interes bise
ricesc.

„Candela“ apare în fasoicoli lunari şi 
costă 8 coróne pe an. Birourile redacţiei şi 
administraţiei sunt în residenţa archiepis- 
copéscá.

Oficială.
Onoratele oficii parochiale sunt în

datorate a espeda imediat la oficiile pro- 
topresbiterale discul de la Florii şi din 
a doua zi de Rusalii, ca astfel tóté ofi
ciile protopresbiterale sé-1 astérna cât 
mai curând la Ven. Consistoriu.

Posta redacţiei.
Abonat nr. 825. Ca să conţină tót« 

cele dorite, nu se află. Dintră cele de la noi 
mai aprópe de scopul dtale, credem că va fi 
„cartea de rugăciuni pentru usul tinerimei“, 
de „un prietin al copiilor“. „Istorie biblică“ 
de Dr. I. Puşcariu, ou ilustraţiuni, se află. 
Trebuia sé restitui cele trimise şi sé reclami 
a ţi-se trimite de cele ce ai comandat. Pentru 
orientare ţi-se trimite de la librărie un ca- 
ta log; din acela vei alege ceea ce-ţi convine,
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Nr. 176. [146] 2—3

Concurs rep eţit
Pentru ocuparea postului de capelan 

lângă neputinciosul paroh V asiliu  H odoşiu  
din parohia Iclandul-mare, tractul Murăş- 
Oşorheiu, pe basa resoluţiunei Preaveneratu- 
lui Consistoriu arhidiecesan din 18 Iulie 1900 
nr. 6153 bis., prin acésta se escrie concurs 
cu termin de 30 zile de la prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele fasionate în cola 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti de la 
stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
înainta petiţiunile concursuale instruite con
form normelor în vigóre subsemnatului oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis, presen- 
tându-se în vre-o Duminecă ori sér bátoré în 
parohie pentru a cânta şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Murăş- 
Oşorheiu, în conţelegere cu comitetul parohial.

N as na, 24 Maiu 1904.
Stefan ltussu

adm. prot.

Nr. 279. [144] 3—3
C o n c u r s

La şcola elementară rom. gr. or. din 
Sebeşul-săsesc (íázászsebes) sunt vacante 
patru posturi învăţătoreşti. Pentru între
girea acestora se publică concurs cu termin 
de 30 zile de la prima publicare în „Tele
graful Român“.

Emolumentele sunt:
1. Salariu fundamental 600 cor., ear’ 

după serviciu de 3 ani la acesta şcolă 800 cor.
2. Relut de cuartir şi grădină 200 cor.
3. Cuincuenaliile legale, cari se compută 

de la instituirea definitivă şi serviciul neîn
trerupt la acésta şcolă.

Cei cari vor fi instituiţi la posturile a- 
cestea sunt datori sé mérgá Dumineca şi săr
bătorea la biserică şi să cânte cu copiii la s. 
liturgie; ear’ cel designat prin comitetul pa
rohial să cultive grădina şcolară de pomărit.

Concurenţii au să şi aştărnă cererile in- 
struate conform normelor în vigóre în termi- 
minul prefipt subsemnatului oficiu protopres
biteral, şi înainte de alegere a se presenta 
poporului în biserică spre a şi arăta desteri- 
tatea în cântări. •

S e b e ş ,  1 Iunie 1904.
In conţelegere cu comitetul parohial con- 

cement.
Oficiul p ro to p resb ite ra l S ebeş:

Sergiu Medean
protopresbiter.

Nr. 270. [145] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor ínvé- 

ţătoreşti vacante clin comunele mai jos în
semnate, în protopresbiteratul Sebeş, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile de la pri
ma publicare în „Telegraful Român*.

1. Lancrém, două posturi, cu salariu 
câte de 600 cor., cuartir şi grădină în na
tură sau relut în bani câte 60 cor.

2. Daia, două posturi cu salariu câte 
de 600 cor. şi relut de cuartir şi grădină 
60 cor. Salariul pentru unul este din repar
tiţie pe popor, ear’ pentru celalalt 200 cor. 
din repartiţie şi 400 cor. întregire de la stat.

3. Rechita—Purcăreţi, un post în 
centrul Rechita, ear’ unul în prediul Purcâ- 
reţi, tie-care cu salariu de 600 cor., cuartir 
şi lemne de foc.

4. Câlnic, 5. Deal, 6. Laz, 7. Sebe- 
şel, 8. Pianul-superior, 9. Pianul-inferior,
câte un post, tie-care cu salariu de 6 0 0  cor., 
cuartir şi grădină sau relut în bani 50 cor.

10. Petrifalău, cu salariu: 400 cor. 
de la popor, şi 200 întregire de la stat, cuar
tir şi lemne.

11. Cióra, cu salariu: 200 cor. de la 
popor şi 400 cor. întregire de la stat, cuartir 
şi lemne.

12. Yingard, un post de învăţătoriu, 
nu învăţătore, cu salariu de 600 cor. şi 50 
cor. relut de cuartir şi grădină.

Cuincuenaliile se compută numai de la 
instituirea definitivă şi serviciu neîntrerupt în 
respectiva comună.

Cei cari vor ocupa posturile de mai sus 
sunt datori a merge Dumineca şi sărbătorea 
la biserică şi a cânta cu copiii la s. liturgie, 
şi la însărcinarea comitetului parohial a cul
tiva grădina de pomărit, sub urmările provă- 
(jute în Regulamentul pentru grădinile de po
mărit, votat de sinodul protopresbiteral. — 
Concurenţii au să şi aştărnă cererile instruite 
conform normelor în vigóre, în terminul des
chis subsemnatului oficiu protopresbiteral şi 
a se presenta înainte de alegere poporului 
în biserică spre a-şi arăta desteritatea în 
cântări.

Sebeş ,  1 Iunie 1904.
In conţelegere cu comitetele parohiale 

concernente.
Oficiul protopresbiteral Sebeş:

Sergiu Medean
protopresbiter.

Nr. 76 1904. [141] 3—3

C o n c u r s
Conform ordinului Preaven. Consistoriu 

arhidiecesan nrii 1857 şi 7924 B din 31 Ia
nuarie a. c. prin acesta se escrie concurs cu 
termin de 30 zile de la prima publicare în 
„Telegraful Român“ pentru posturile vacante 
de parohi în parohiile de clasa a treia:

1. F izeşti, 2. Sân tă-Măria de-pătră.
Venitele fie-cărei parohii sunt cele fa

sionate în cóla B. pentru întregirea venitelor 
de la stat.

Concurenţii să-şi trimită cererile lor, in- 
struate conform normelor în vigóre subsem
natului oficiu protopresbiteral.

H a ţ e g ,  în 1 Iunie 1904.
In conţelegere cu comitetul parohial.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Haţeg.

Titu V. Gheaja
protopresbiter.

Nr. 283. [143] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea unui post de învăţă

toriu devenit vacant şi a unuia sistemisat 
de nou la şcola română gr. or. cu patru în
văţători din comuna Răhău, protopresbitera
tul Sebeş, se publică concurs cu termin de 
30 zile de la prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele sunt:
1. Salariu câte de 600 cor.
2. Grădină şi vie.
3. Cuartir în noul edificiu şcolar, even

tual bani de cuartir 50 cor.
Cuincuenaliile se compută de la institui

rea definitivă şi serviciu neîntrerupt la acésta 
şcolă.

Cei cari vor fi instituiţi la posturile a- 
cestea sunt datori a conduce in Dumineci şi 
sărbători strana, şcola de repetiţie şi a cul
tiva grădina de pomi cu elevii.

Concurenţii au să-şi aştărnă cererile in
struite conform normelor din vigóre în ter
minul deschis subsemnatului oficiu protopres
biteral şi a se presenta înainte de alegere în 
biserică spre a-şi arăta desteritatea în cântări 
şi tipic.

Sebeş ,  1 Iunie 1904.
In conţelegere cu comitetul parohial 

concernent.
Oficiul protopresbiteral Sebeş:

Sergin Medean
protopresbiter.

Nr. 382 1904. [142] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor vacante de 

învăţători de la şcolele nóstre confesionale 
gr. or. române din mai jos însemnatele co
mune, în protopresbiteratul gr. or. Făgăraş, 
se escrie prin acésta concurs cu 30 ziie de 
la prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Berivoii mici, postul de învăţătoriu 
cu salariu anual de 600 cor., cuartir şi lemne 
de foc.

2. Boholţ, postul de al doilea învăţă
toriu, cu salariu anual de 600 cor., cuartir şi 
lemne de foc.

3. Dridif, salariu anual de 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

4. Herseni, salariu anual de 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

5. Luţa, salariu anual 600 cor., cuartir 
şi lemne de foc.

6. Mândra, postul de al doilea învă
ţătoriu, cu salariu anual de 600 cor., cuartir 
şi lemne de foc.

7. Pârău, postul de al doilea învăţă
toriu, cu salariu anual de 600 cor., cuartir 
şi lemne de foc.

8. Sâmbăta - superiórá - răsâritenă,
postul de al doilea învăţătoriu cu salariu anual 
de 600 cor., cuartir şi lemne de foc.

9. Şercăiţa, postul de al doilea învă
ţătoriu, cu salariu anual de 600 cor., cuartir 
şi lemne de foc.

10. Şînca-nouă, postul de al doilea 
învăţătoriu, cu salariu anual de 600 corone, 
cuartir şi lemne de foc.

11. Veneţia-superi0ră, salariu anual 
de 600 cor., cuartir şi lemne de foc.

12. Voivodenii-mari, salariu anual de 
600 cor., cuartir şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste 
posturi să-şi subşternă cererile concursuale 
instruite conform legilor în vigóre la subscri
sul oficiu protopresbiteral gr. or. Făgăraş în 
Făgăraş, pănă la terminul susindicat cu ob
servarea, că reflectanţii să se presenteze în 
vre-o Duminecă sau sărbătore la biserică spre 
a cânta şi a face cunoştinţă cu poporul, a- 
vând cei aleşi a instrua copiii de şcolă în cân
tările bisericeşti şi a cânta cu ei în biserică 
la sfânta liturgie.

F ă g ă r a ş ,  1 Iunie 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Făgăraş.

loan  Gândea
prot., adm. prot.

8 zile de probă!
Cu preţ uimitor de eftin, cu numai fl. 3-05 

se póte căpgta o garnitură, admirabilă constătătore 
din următdrele p a tru sp rezece  juvaere preţiose:

1 orologiu de b u su n a r anker remontoar de nickel, 
(sistem „Eosskopf-Patent“), cu capace frumos gra
vate, precis regulat, garanţie pe 3 ani, şi cutie.

1 lanţ panţerat de goldin sau nickel, cu acâţător, 
sistem parisian.

1 ac de cravată de goldin cu briliant.
1 păreche bumbi de manşete auriţi, marca „Garanţie“.
1 garnitură bumbi de cămaşă şi guler de goldin, 15 buc.
2 inele de goldin cu pietri elegante.
1 oglinduţă in cutie.

A ceste 14 p reţio se  şi adm irabile obiecte 
îm preună cu orologiul anker-rem ont. espedeză 
p en tru  fl. 3 05 pe lângă  ram burs ori trim iţen- 
du-se banii în a in te , firma:

B R Ü D E R  HERVITZ
casă de esport 

K rak au , Stradom 17 (Oest.)
Ce nu  convine se primeşte înapoi în  8 zile, ear’ banii se 

returnőzá cum părătorului, aşa că e eschis ori-ce risic.
C a ta ló g e  i lu s t r a te  d e s p re  d iv . m ă r fu r i  g r a t i s  ş i  f ran c o .

— Se prim esc vîn^Stori şi agenţi. —
Aceeaşi g a rn itu ră  cu u n  orologiu go ld in  de Geneva  
care ’şi pástréza colórea aurie neschimbată, costă n u 

m a i fi. 4  75. [61] 14—16

Nr. 2 54 - 1904 [136] 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh- 

primar în parohia de clasa primă Idicel, 
protopresbiteratul Reghin, în necs cu ordinul 
consistorial dto 4 Maiu a. c. nr. 4699 Bis. 
se publică concurs cu termin de 30 zile de 
la prima publicare în foia „Telegr. Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru între
girea venitelor preoţeşti de la stat.

Petenţii vor ave a aşterne suplicele con
cursuale, instruite conform legilor în vigóre, 
oficiului protopresbiteral subscris p. u. Szász- 
Régen, având a se presenta în vre-o Dumi
necă ori sărbătore în comună, pentru a cânta, 
respective celebra şi a cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. Reghin.
Reghin,  11 Maiu, 1904.
In conţelegere cu comitetul parohial.

Galactfon Şagău
protopresbiter.

loan Stanciu
zugrav de case

Sibiiu, str. tu rn işo ru lu i 101 
efectueşte tot feliül de lucrări ce cad în spe
cialitatea sa. Asemenea pictézá firme, prapori, 

[147] 1 -5  icóne ş. a.

P ia n e le  B o se n d o r fe r
stau şi acum la locul prim, „afară de concurs“, şi sunt în deobşte recunoscute ca cele mai bune piane, 
atât pentru salóne, cât şi pentru sale de concert. In Austro-Ungaria sunt neîntrecute. Dovada cea 
mai eclatantă o dau programele tuturor pianiştilor renumiţi, cari în Budapesta, Graz, Praga, Viena etc., 
concertézá esclusiv cu piane Bösendorfer.

Sunetul ales şi puternic, de un farmec neasemănat, şi minunatul mod cum se cântă la aceste 
piane, procură căutătorului plăcerea de a presta nelmpedecat ceea-ce póte.

B ö s e n d o r f e r  a f ă c u t  şc01â.
Cu mult zel şi iscusinţă i-a urmat

Francisc W irth, constructor de piane reg. grecesc de curte.
construind un pian solid şi fin lucrat (premiu de stat, medalii de aur, diplome de onóre) în 3 modele 
de salon, cu 420, 450 şi 500 fl. Cu astfel de preţuri subscrisul nu a mai aflat pe piaţa Vienei pian 
de esecutare aşa lină. In Ungaria sunt fórte plăcute pianele lui F r. W irth , pentru sunetul lor vioiu 
şi curat ca argintul, şi pentru neobicinuita durabilitate a acestuia; îndeosebi este căutat acolo, unde 
numai rar se póte afla acordător.

F raţii Stingi, fabrică de piane c. ş. r. de curte
representaţi prin 5 modele, de la 300—700 fl., cu registru (pedal) de harfă (Harfenzug), claviatură 
reformată. Piane fórte plăcute.

Cui ii place ton dulce şi melodios, sS-şi cumpere pianul lui . F r i t z  <Sfc f i l l .  
Renumele bine întemeiat al acestei firme solide (fondată în 1804) asigură cumperătorului 

deplină şi durabilă mulţămire. Mignon 470 11., pian scurtat (Stutzflügel) 500 fl.
Eminentul fabricat al lui Prohscll î pianin cu registru mut 420 fl., mignon 500 fl. 
Pianine bune H ölzl HeitzmailII de la 320-380 11.
De la firme mai noue se află în deposit instrumente drăguţe cu 250, 280 şi 320 fl.; aseme

nea pianine cu registru mut (Stummzug), aşanumite „Harfen-Pianino“. (O invenţie bineiăcetore pentru 
împrejurimea celui ce învaţă.)

Pianine berlineze de prima calitate.
Harmoniu pentru şcole şi casă Manii borg— Lipsea cu 100 fl. şi 230 fl. 
Incliiriare de instrumente cu preţuri eftine.

Primul deposit transilvan de piane şi harmoniuri
Victor de Heldenberg

Sibiiu (Nagyszeben), s tra d a  cisnădiei nr. 9, etag iu l I.
(9i) 8 -

'n I m  m I n  M ( I

V ap or e le  „ K a iser“ :
K aiser W ilhelm I I , 215 metii lung,
Kronprinz W ilhelm, 202 metri lung,
K aiser W ilhelm der Grosse, 198 metri lung, 
K aiserin Maria Teresia. 166 metri lung,

merg în 6—7 zile de la Bréma la New-York.
........ P lecarea Marţia. -

Vapórele acestea „Kaiser“ plécá numai din Bréma. Cine voeşte deci 3e 
călătoriască cu vapor „Kaiser“ (imperial) póte călători liber, fără piedeci; nimoni 
nu-1 póte opri. Fie-care călător trebue să fie hotărît deja de-acasă încătrău voeşte 
să călătorăscă, şi să nu se lase a fi abătut ori înşelat de nimeni. Fie-căruia îi stă 
în voie liberă a călători cu banii sei unde voeşte. Trebue însă să se îngrijăscă la 
timp de loc pe vapor şi pentru siguranţă să trimită la adresa mea 20 cor., ca arvună.
Cálétoria de Ia Bréma la America costă: pe vapor „Kaiser** 

11S cor., pe vapor de posta 05 cor.

F. MISSLER, BREMEN, Bahnhofstrasse 30
casă de bancă şi întreprindere de conmnicaţinne.(63) 26—31

Rtdaeter rapennbü Tw>d«r V, PieÂţiM. Editura şi tipariol Tipográfiái araUdioaaaaaţ),


